

李显龙总理：说服有才能者从政可能更难

李总理是在“新加坡透视论坛”对话会上，回应行动党是否重视自我更新，以及下一代领导人会不会是与群众脱节的“超级技术官僚”时，对新加坡政治环境的发展致使拥有从政才能者，宁愿选择留守原来专业岗位表示担忧。

何惜薇

联合早报, 2013年1月29日

人民行动党自我更新和组织新领导班子时，竭力物色了解民意并具有政治才干的能人，但行动党秘书长李显龙总理担心国家可能陷入不能说服有才能者从政的困境。

李总理昨天是在政策研究所（IPS）举办的“新加坡透视论坛”对话会上，回应行动党是否重视自我更新，以及下一代领导人会不会是与群众脱节的“超级技术官僚”时，对新加坡政治环境的发展致使拥有从政才能者，宁愿选择留守原来专业岗位表示担忧。

“这对新加坡来说会是个很不理想的结果，而我们很容易促成这个无意促成的结果。因为称职者会说：社交媒体言论尖锐，何必从政为自己的家庭添麻烦？在美国，这是个大问题，很多能人都因为不愿承受不愉快的经历而不愿投入公共服务，国家则因此蒙受损失。我们应该竭尽所能避免发生那样的事。”

行动党上星期六在榜鹅东区补选中宣告失守该区的议席。一个说法是，尽管代表行动党出征的许宝琨医生出身贫寒，但他作为一名结肠直肠外科医生，已是公众眼里的精英，而印象中精英一般不容易与普通民众建立联系。

对此，总理回应，与人民沟通需要时间，他有信心许宝琨能够与人民建立联系，但“不幸的是，他没有足够的时间，也因此没能在榜鹅东胜出”。

社会也在改变 对待精英态度

总理说：“可是我认为，这也与社会态度有关。人们会在一个人取得成功时，觉得要以他为榜样，还是在一个人有成就时，质疑成功是否是他应得的，甚至想挫一下他的锐气？”

总理认为，不同社会对待精英的态度也在改变。据总理观察，不少香港人就从原来佩服白手起家的富豪，希望向富豪看齐，转变为今天泄气地自怨自艾，认为自己永远也不可能取得成功。总理认为，每

个社会都有精英，关键是精英制度必须是开放的，而精英也必须承担服务所属社会的责任。

总理上星期四于行动党群众大会上为许宝琨医生站台催票时曾指出，新加坡必须培养和建立能干和有奉献精神的领导班子，这个班子不仅要有称职的人民代议士以及有能力治理国家的部长，也需在具建设性政治的大环境中，共同应付国家所面临的挑战。他当时也质问：新加坡所需要的政治，应是大家通力合作、具建设性的团结政治，还是大家互相攻击鞭挞分化的政治。

总理昨天回答行动党政府要如何在未来大选中夺回失地时进一步说，随着社会变迁，所物色的从政者不应该只是在专业岗位上取得成功的人，也应同是能够代表社会不同层面者，即来自不同种族、基层和社会活跃分子、专业人员以及工会领袖等等。

“如果我有正确的组合，而他们有正确的从政目的，那我就能达到目标。这有不确定性，但这是提高成概率的最好途径。”

在近 90 分钟的对话会上，总理回答了超过 20 道主题广泛的问题，除目前的政治气候，还包括 2011 年大选催生的政治“新常态”、国家未来的面貌以及国家治理和政策等等。

总理说，“新常态”和社会发展息息相关，而社会凝聚力是一个重要考量。“如果社会分化，将反映在政治上”。他认为，团结的社会可包容不同看法，但这些看法不应过度极端。

“这取决于相关的经济和社会力量，也取决于政治领袖如何运筹帷幄，他们是否负责任、是否朝民粹的路前进、是否煽动民情，为我们添麻烦？作为政府，我们的责任不只是在选举中胜出，而是确保国家治理妥当，我们的工作也不止在于下一届大选，也包括之后的选举。”